

2020 年上半年

澳門罪案統計和執法工作數據總結簡報

各位傳媒界的朋友：

2020 年伊始，新冠肺炎疫情在全球迅速蔓延，特區政府迅速成立了“新型冠狀病毒感染應變協調中心”，果斷採取一系列防疫措施，阻斷疫病在本澳社區的蔓延，並有效管控境外輸入的第二波疫情。疫情期間，保安範疇全力配合特區防疫部署，同時亦不放鬆對違法犯罪行為的預防和打擊工作，維護社會穩定，保障居民的生命與財產安全。

以下是 2020 年上半年的罪案統計及執法數據，供參考：

1. 2020 年上半年，本澳警方共開立刑事專案調查案件 4,691 宗，與 2019 年同期相比減少 2,229 宗，下降百分之 32.2。
 - 1.1. “侵犯人身罪”共錄得 961 宗，同比減少百分之 22.9。其中“剝奪他人行動自由罪”或俗稱“非法禁錮”的案件共 29 宗，比去年同期減少 140 宗，大幅下降百分之 82.8；“普通傷人”共 601 宗，同比減少 62 宗，下降百分之 9.4；“強姦”案件共 13 宗，同比減少 10 宗，下降百分之 43.5。“侮辱”案件共 48 宗，比去年同期增加 10 宗，上升百分之 26.3；“對兒童的性侵犯”案件共 10 宗，同比增加 5 宗，上升一倍。

- 1.2. “侵犯財產罪”共有 2,608 宗，與去年同期相比減少 1,628 宗，下降百分之 38.4。其中俗稱“高利貸”的“暴利”共 50 宗，比去年同期減少 246 宗，大幅下降百分之 83.1；“詐騙”共 445 宗，同比減少 149 宗，下降百分之 25.1；而“盜竊”與“搶劫”則分別錄得 659 宗與 18 宗，同比分別減少 689 宗及 20 宗，下降百分之 51.1 及 52.6。
- 1.3. “妨害社會生活罪”共有 322 宗，同比減少 119 宗，下降百分之 27。其中“行使他人證件”共 64 宗，同比增加 31 宗，上升百分之 93.9；“偽造文件”及“縱火”分別錄得 138 宗與 18 宗，同比減少 80 宗及 4 宗，下降百分之 36.7 及 18.2。
- 1.4. 在“妨害本地區罪”的組別中，今年首兩季共錄得 222 宗，與去年同期相比減少 178 宗，下降百分之 44.5。其中“違令”共錄得 151 宗，比去年同期減少 112 宗，下降百分之 42.6，而“作虛假聲明”案件共 40 宗，同比減少 57 宗，下降百分之 58.8。
- 1.5. “未納入其他組別的罪案”（單行刑事法例）共有 578 宗，比去年上半年減少 18 宗，下降百分之 3。其中“販賣毒品”共 34 宗，同比減少 25 宗，下降百分之 42.4；“電腦犯罪”128 宗，減少 18 宗，下降百分之 12.3。

2. 2020 年上半年暴力罪案共錄得 130 宗，比去年同期減少 193 宗，下降百分之 59.8。其中“綁架”、“殺人”及“嚴重傷人”等涉及嚴重暴力犯罪的案件，繼續保持低案發率的良好局面。
3. 在預防與打擊非法入境方面，今年首兩季截獲非法入境者共 324 名，比去年減少 151 人，下降百分之 31.8，其中 265 人來自中國內地，59 人來自其他國家。逾期逗留人士共有 7,148 人，同比減少 6,181 人，下降百分之 46.4。
4. 青少年犯罪的案件共有 24 宗，比去年同期減少 11 宗，涉及青少年共 34 人，同比減少 24 人。
5. 今年首兩季的警務行動和偵查行動期間，共有 1,678 人被拘留及送交檢察院處理，比去年同期減少 1,590 人，下降百分之 48.7。
6. 自去年 6 月俗稱“新的士法”的《輕型出租汽車客運法律制度》生效以來，的士違規個案數量持續減少。今年首兩季，警方合共檢控的士違規個案 85 宗，比去年同期減少 2,700 宗，下降了百分之 96.9。當中濫收車資共 3 宗，下降百分之 99.8；拒載 26 宗，降低百分之 95.4；其他違例 56 宗，下降百分之 84.5。此外，警方共檢控俗稱“白牌車”的非法載客 44 宗，同比減少了百分之 30.2。未來警方將繼續嚴格執法，並與交通管理部門緊密合作，保障公眾的出行安全與便利，同時也為將來遊客數量回升可能引起的新變化做好準備。

7. 總結：

- 總結 2020 年上半年罪案和執法統計數字，受疫情以及警方持續加強巡查力度的雙重影響，本澳所有主要類型犯罪數量均有所下降，總體治安態勢良好。
- 2020 年上半年共有 2 宗殺人案件：第一宗發生於 1 月 19 日，一名內地女子因懷疑遭其前男友(本澳居民)下藥毒害而持刀上門報復，發現該男子未在家後轉而襲擊其家人，造成一死兩傷；第二宗案件發生於 4 月 20 日，一名本澳男子因家庭糾紛而將其妻子殺害，並企圖將現場偽造成劫殺。雖然兩宗案件都已迅速偵破，但案件背後所反映出家庭倫理等問題仍然值得全社會共同關注。警方亦透過電視電台、社交媒體等多種渠道提示公眾無論是居家還是在外都應注意個人安全，如遇危險或遭他人威脅應及時向警方求助。
- 今年首兩季涉及性犯罪的案件共錄得 66 宗，比去年同期減少了 28 宗，下降百分之 29.8。其中“強姦”、“性騷擾”等案件都有明顯下降，但“對兒童的性侵犯”案件卻有所上升。數據顯示，“對兒童的性侵犯”多發生於學校或家庭環境之中，侵害者多為被害人的親屬、同學或老師。針對這一情況，警方在加強打擊此類犯罪的同時，亦配合相關部門展開宣傳教育工作，提高未成年人的自我保護意識，並倡導家長與教職工應時刻關注兒童的行為及心理變化。此外，近期發生多宗本澳居民或外僱散播涉及未成年人之色情物品的案件，被捕後涉案人士大多表示並不知曉其行為觸犯刑律。為此，警方已透

過多種渠道進行宣傳，告知公眾此種行為將構成犯罪，切勿以身試法。

- 上半年，縱火案共有 18 宗，同比減少 4 宗，下降百分之 18.2，其中 10 宗已偵破。經警方調查，上述案件中有 13 宗由亂丟煙蒂引致，仍是引致火警的主要原因。除加強社區、大廈以及其他公共場所的防火巡查外，消防局於上半年面向公眾開展了 10 餘次防火安全知識講座，參與人數超過 1,300 人次，並持續透過燈箱廣告、電視電台、報章以及社交軟件平台等多渠道、多方式向市民宣傳消防安全資訊。
- 今年 1 月至 6 月“詐騙案”共 445 宗，同比下降百分之 25.1。其中“利用電腦或互聯網詐騙”的案件數量共 184 宗，比去年同期增加 55 宗，上升百分之 42.6。自今年 1 月底開始，有不法分子在網絡上假借售賣口罩等醫療物品的名義行騙，這也是上述“互聯網詐騙”案件上升的主要原因之一。為此，警方加大了對相關犯罪的打擊力度，截止至 7 月 1 日，司法警察局共開立 32 宗網購口罩詐騙案，其中 10 宗已偵破，其餘案件正在深入調查中。除個人外，商業公司也可能成為詐騙目標，例如今年 7 月 20 日警方偵破的一宗訂購口罩詐騙案中，一名本澳男子以中間人身份假意幫助一家香港藥品公司向越南生產廠商訂購大量口罩，收到訂金後卻據為己有，涉案金額達 23 萬港元。為了預防此類詐騙，保護個人與公司的利益，警方先後發放 18 則警情通告，呼籲市民與商家切勿從不明渠道購買口罩；若透過社交軟件或網絡平台進行

購買，則須時刻保持警覺並保存購買憑證。

- 今年上半年共錄得“行使他人證件”的案件 64 宗，同比上升百分之 93.9；其中非法使用他人證件購買口罩等醫療物資的案件共 50 宗，佔總數的百分之 78.1。為了滿足公眾對一次性口罩的需求以及遏止網購口罩詐騙等犯罪，特區政府於 1 月底推出保障口罩供應澳門居民計劃，定期向澳門居民以及持“藍卡”的外僱供應口罩。然而，卻有不法分子利用他人證件囤積口罩等醫療物資並高價倒賣。為保護公眾的利益，警方迅速展開行動，嚴厲打擊上述違法犯罪行為。數據顯示，今年首季該類犯罪共錄得 37 宗，而第二季則減少至 13 宗，反映出警方的針對性行動取得成效。未來，警方將繼續加強打擊相關犯罪的力度，同時也呼籲公眾保護好個人證件及相關個人信息，避免被不法者加以利用。
- 2015 年 10 月建立的“反偷渡工作聯防機制”持續發揮重要作用，警察總局統籌澳門海關、治安警察局及司法警察局等相關部門定期召開會議制定針對性的打擊策略，從海上、沿岸以及陸上共同堵截及調查。今年上半年，警方與海關合共查獲協助偷渡案 24 宗，同比減少 12 宗，下降百分之 33.3；查獲“蛇頭” 29 人，同比減少 28 人，下降百分之 49.1。此外，警方亦透過該聯防機制與內地警方合作，上半年共 4 次將調查資料及情報交予珠海警方，雙方共同偵破多宗偷渡案件：今年 4 月 24 日，澳珠兩地警方根據之前所掌握的情報及線索，共同搗破一個協助偷渡集團，拘捕集團首腦及骨幹成員共 8 人；6 月 9

日，兩地警方再次透過聯防機制展開聯合行動，成功破獲一個協助偷渡集團，抓獲了包括該集團首腦在內的 5 名成員。

- 為了更有效地預防與打擊海上偷渡及走私活動，保障海上及沿岸的安全，澳門海關引入了可利用遠距離紅外線熱成像技術實現全天候監控的海域智能監控系統，範圍涵蓋本澳整個海域。該系統於今年 6 月正式交付使用，透過人工智能技術可對沿岸海域進行可視化監控，當可疑目標進入警戒區域時，系統即時發出預警及自動進行目標鎖定追蹤，能夠有效加強海關對海上和近岸安全異常狀況的預警和追蹤能力。
- 販毒案件持續呈下降趨勢，今年上半年共錄得 34 宗，同比減少 25 宗，下降百分之 42.4。隨着疫情在全球的發展，本澳與周邊城市的日常交通往來自 3 月起受到限制，部分跨境販毒集團改循水路等方式販運毒品。本澳警方與海關對此情況高度重視，在做出針對性調整與部署的同時，也與內地相關部門保持緊密合作與情報互通。今年 4 月 11 日，澳門警方與海關共同破獲一宗利用船隻偷運毒品的案件，並拘捕了 3 名販毒集團成員及 2 名買家；其後，本澳與內地警方透過情報交流掌握了該跨境販毒集團的更多線索，並於 5 月 26 日展開聯合行動，成功搗毀該集團，拘捕了包括集團首腦在內的 14 名成員，搜獲可卡因、冰毒等價值約 210 萬澳門元的毒品。
- 為了維護本澳的社會治安，打擊各類違法犯罪行為，警

察總局於今年上半年協調並指揮治安警察局及司法警察局開展了“冬防 2020”、“雷霆 2020”等一系列的巡查行動。截止至 6 月 30 日，警方共開展 931 次巡查行動，出動警力 10,487 人次，共調查 28,181 人次，其中 555 人因觸犯刑事案件而送交司法機關處理，涉及案件 461 宗。

- 俗稱“天眼”的“全澳城市電子監察系統”輔助警方迅速偵破大量案件。據統計，今年上半年，警方使用該系統輔助調查的案件共 1,005 宗，其中包括“嚴重傷人”、“綁架”、“縱火”等嚴重暴力案件。目前，“天眼”第一至三期已投入運作，而原預計於今年首季完成的第四期工程受疫情影響略有延遲，已於 4 月 27 日順利完工，並於 8 月 6 日全面投入運作。
- 2020 年上半年的各項罪案數據顯示，澳門的治安狀況繼續保持穩定良好，然而新冠肺炎疫情對經濟民生所造成的負面影響不容忽視，警方注意到詐騙、販毒等犯罪的行為模式出現了新變化，並已適時調整部署，做好應對措施。同時，由於全球疫情狀況仍不樂觀，周邊地區感染人數大幅反彈，防疫工作仍十分嚴峻。今年下半年，保安當局一方面將繼續積極配合衛生部門做好各項防疫工作，另一方面將對各種治安因素的變化保持高度警覺，並加強與周邊地區的警務部門聯絡與合作，持續提高對可能出現的突發治安狀況的預測及應對能力，適時調整警務部署，以確保本澳社會的穩定祥和。

2020 年 8 月 20 日